



香港鶴山同鄉會

會訊
第82期
2023年8月

出版：香港鶴山同鄉會
地址：香港駱克道
401至403號七樓
電話：2527 7745
2529 1430
傳真：3909 2871
網址：www.hokshan.org.hk
主編：本會宣傳部



非賣品

會務簡訊

一、活動日誌 (2023年)

- 2月18日 香港廣東社團總會於會展舉辦新春團拜，時任副理事長麥炳球代表出席；同日，澳門鶴山同鄉會於澳門萬豪軒酒家舉辦春茗聯歡晚會，副理事長宋少文、麥炳球、李國慧等八位理監事出席。
- 2月23日 香港印刷業商會於香港世界貿易中心舉辦新春會員聯歡晚會，時任理事長馮文傑，副理事長宋少文、麥炳球、任偉生等六位理監事出席。
- 3月9日 鶴山市委劉志剛書記、陳文光常委、劉德賢常委等十多位領導到訪本會，受到本會李純熙會長；任榮照監事長；宋少文、麥炳球、李國慧、任偉生副理事長等二十多位理監事熱情接待。



- 3月19日 香港四邑商工會於香港會展中心舉行理監事就職典禮，理事文志禮代表出席。
- 3月23日 江門市人民政府於香港海景嘉福酒店，舉辦新春交流推介會，時任副理事長麥炳球代表出席。
- 4月11-15日 香港開平同鄉會及新會僑港商會分別於旺角倫敦大酒樓，舉辦理監事就職典禮，副理事長任偉生及理事文志禮代表出席。
- 4月23日 香港棠下同鄉會於金鐘名都酒樓舉行理監事就職典禮，理事任劍文代表出席。
- 4月21-23日 本會理監事一行十八人回鶴山拜訪市政府領導。
- 6月23日 香港江門同鄉會於金鐘名都酒樓舉行理監事就職典禮，理事文志禮代表出席。
- 6月28日 鶴山市舉辦2023年“6·30”慈善公益助力鄉村振興活動。本會副理事長李國慧代表出席。

二、慈善捐款

本會捐助鶴山市桃源鎮桃源中學重新購置教學電腦及教師用電腦，共人民幣60萬元。

三、新增會員

2023年上半年，有二十三位鄉親申請入會。

理監事換屆選舉

香港鶴山同鄉會第三十七屆理監事會任期應於2022年5月屆滿，需要重新改選，無奈受新冠疫情影響，改選工作未能如期進行，經改選組員徵詢理監事會意見後，議決第三十七屆理監事任期順延多一年，至2023年5月底，並照章程進行改選。第三十八屆理監事改選，在2023年5月已經順利完成，三十三位理監事名單獲得確認。新一屆理監事會繼續由呂榮駒先生擔任執行會長，劉兆銘先生、李玉麟先生、李純熙先生、任澤明先生、馮廣源先生、馮文傑先生及馮文清先生任會長。理事會由麥炳球先生擔任理事長，副理事長由宋少文先生、李國慧先生、任偉生先生及李順洪先生擔任。監事會由任榮照先生連任監事長，馮炳鑑先生及楊衍傑先生任副監事長。

理事長希望未來加強與年青會員的溝通，因此改組“康樂部”為“康樂及青年部”，希望吸引更多年青一代參與。

香港鶴山同鄉會第三十八屆理監事芳名表 (2023—2026年)

執行會長：呂榮駒

會長：劉兆銘、李玉麟、李純熙、任澤明、馮廣源、馮文傑、馮文清

理事會

理事長	: 麥炳球 (兼校董)	副理事長	: 宋少文、李國慧、任偉生、李順洪
總務部長	: 黃文漢	副總務部長	: 易鳳翔 (兼校董)、張力泓
財務部長	: 李浩堯 (兼校董)	副財務部長	: 李海洋、鄧宇強
學務部長	: 易詠兒	副學務部長	: 李艷群、任偉強
宣傳部長	: 李耀明	副宣傳部長	: 李家衍、易泳薇
康樂及青年部長	: 呂渭明	副康樂及青年部長	: 任志偉、任宇行
交際部長	: 文志禮	副交際部長	: 任劍文、呂健全
鄉事部長	: 胡逸生	副鄉事部長	: 李英鵬、馮蔚然

監事會

監事長	: 任榮照	副監事長	: 馮炳鑑、楊衍傑
審核部長	: 馮家駒	副審核部長	: 馮國光
監事	: 馮浩銘、李偉倡		

我們的願景

理事長 麥炳球

第三十八屆理監事成員，經會員大會確認後，正式組成。今屆33位理監事中，有8位為新成員，在此多謝各會員的信任和 support。新一屆理監事已於6月1日正式上任，任期三年。

同鄉會的使命，包括敬老、勵學、扶貧、與及聯繫香港與國內外的鶴山同鄉，我們會繼續堅定不移為這四大使命努力。

對於這一屆理監事，未來的歲月充滿挑戰。我們的工作，將會着重以下七個範疇：

1. 檢視同鄉會的定位，尋找在新時代中最能發揮同鄉會功能的工作方法；
2. 深化與家鄉政府的聯繫，加強作為家鄉與僑居外地同鄉的橋樑；
3. 在愛國、愛港、愛鄉方面多做實事；
4. 審視同鄉會現今會員入會資格，因應目前需要作出微調，招收更多會員；
5. 因鶴山學校面對華富邨重建和收生不足等不利因素影響，需積極強化學校各方面，維持家長與學生的信心；
6. 辦好明年「世界鶴山鄉親聯誼會」這盛事；
7. 培養同鄉會年青理監事，營造有序地薪火相傳的條件。

對於以上挑戰，曾與同鄉會多位長老前輩，特別是呂榮駒執行會長，溝通和聽取意見，理監事們定會銘記於心。而各位同鄉的支持與參與，正是對我們的最好鼓勵，新一屆理監事，將會把上述挑戰變為機遇，我們為此迎難而上，盡力做到最好。



理事長麥炳球



部份理監事合照

2023年勵學活動

學務部：李艷群

香港鶴山同鄉會由1918年創會至今已105年，其宗旨包括四方面：敬老、勵學、扶貧和聯誼桑梓。其中敬老勵學更成為城中佳話。由1946年舉行至今，熱鬧非凡。每年的春茗敬老活動，年過半百長者比比皆是，90歲以上的老前輩更有百多名。鶴山不愧是長壽之鄉。而敬老的同時也進行勵學活動。目的是想讓在學的一輩勤勉學習，學好知識，將來為社會作更大的貢獻。由1946年開始，在頒獎台上接受獎勵的學生無數。無奈疫情三年，阻隔了一切正常活動的開展。而香港鶴山同鄉會一年一度的春茗活動也受影響未能如期展開。因此敬老和勵學活動也大受影響。大家未能在同一場合見證如此令鶴山人自豪的盛事。三年，雖然未有舉辦儀式，但是敬老勵學的心沒有變。今年2023年3

月26日，在香港鶴山同鄉會銅鑼灣駱克道會址，迎來了18位成績符合勵學資格的表表者。在理事長馮文傑先生的帶領下，香港鶴山同鄉會十幾位理監事在現場見證及頒發了勵學學生的獎項。現場所見，座無虛席，獲獎學生家長到場見證子女上台授頒獎的一刻。雖然場地不是十分大，但氣氛熱切，期待下一年春茗敬老勵學能夠順利展開，讓眾鄉親歡聚一堂，見證鶴山人在港的盛事。

隨着疫情漸過，眾鄉親都寄望莘莘學子再接再厲，在知識的海洋繼續揚帆，秉承鶴山優良的教育傳統，繼續刻苦努力上進！



獲頒勵學獎項的大、中、小學生與理監事合照



敬老活動

宣傳部：李耀明

2023年4月16日，同鄉會恢復舉辦敬老活動，副理事長任偉生的開場白，用上「仿如隔世」來形容。他解釋過去3年，因抗疫的「限聚令」，很多活動都停辦，但大家都沒有因此忘記同鄉會的鄉親，鶴山市領導更源源送上防疫物資，同鄉會收到後即時分發給大家。如今疫情過去，生活逐漸復常，同鄉會趁機補辦敬老活動，派發敬老禮包給年長鄉親，秉承會章敬老宗旨。

今次的敬老活動，在同鄉會會址舉行，出席的均屬年逾90歲的長者，共有28位，其中4位更是過百歲高齡，位位都精神燦爛。

時任理事長馮文傑表示多謝大家來到同鄉會會所，儕儕一堂，熱鬧非常。他表示疫情之下，大家雖然難得見面聚會，但敬老活動如常進行，例如2021年，同鄉會為75歲以上長者會員送上200元超市禮券。今年2023年舉辦敬老活動，則為90歲的長者，送上敬老禮包，包括長壽麵、健康麥片、300元大利是和「福」字金飾紀念品，而超過100歲的長者，更可獲得足金金牌一面，寓意大家萬事如意，身體健康。

跟着安排出席的老人家，分批上前就座，接受理監事致送敬老禮包。長者會員們十分欣喜，但仍念念不忘過去春茗宴上，與眾多老朋友相聚話舊。眾理監事十分明白會員們的期盼，正積極構想恢復會員聯歡聚會。



出席敬老活動長者與理監事合照

4月21日回鄉紀實

宣傳部：李耀明

經歷3年多的抗疫措施，終在2023年初解除限制，同鄉會隨即於4月21日至23日回鄉拜會市委市政府，和探訪曾接受香港鶴山同鄉會捐助的內地機構。

市委市政府座談會：

鶴山市委常委、統戰部部長陳文光歡迎香港鶴山同鄉會到訪，並簡介鶴山市最近發展，就2023年第一季經濟數據統計當中，鶴山市各項指標增速，均排在江門前列，同時正奮力爭創成為全國工業百強縣，而新增的交通基建，在建成之後，連接珠三角機場和廣州兩處，均僅需半小時之內。陳文光常委希望與同鄉會攜手合作，邁向更寬闊的領域和更高的水平。

本會時任副理事長麥炳球回應：闊別三年，如今與各位領導及鄉親重聚，倍感高興，更高興的，是看到家鄉各方面的發展。隨之報告在疫情之下，同鄉會繼續舉辦敬老、勵學的活動，同時預告新一屆的理監事，將有更多的新面孔接棒。

本會會長馮廣源接着發言，說在三年疫情之下，見證鶴山市各級領導辛勤工作，不眠不休，使人敬佩，而同鄉會雖是百年老會，亦努力吸引年青人加入，冀求薪火相傳。

總務部長易鳳翔形容與鶴山闊別三年，新建設觸目處處，隨意數數，計有繁盛的華僑城、簇新的人民醫院、幽美的古勞水鄉、還有縱橫交錯的高速公路網，可見這幾年的高速發展。

時任副財務部長李順洪回憶小學放假期間，在鄉間生活的情景，今天路過童年曾奔跑其中的田野，和涉水嬉戲的小溪，濃濃鄉情，重現眼前，非筆墨能形容。

學務部長易詠兒說自己多年未回鄉，今次見證鶴山市在抗疫之餘，還能快速發展，又得知高鐵快開到家鄉門前，期望多與市委市政府交流，瞭解如何掌握發展機遇。

副理事長宋少文表示今天的鶴山市，可用舊貌換新顏來形容，又感謝疫情期間，市委市政府對同鄉會鄉親的關顧，跨境送來防疫物資。

鶴山市人大主任馮細就回應，說在改革開放時期，同鄉會為家鄉貢獻良多，不少中、小學均有同鄉會捐獻的足跡，如今大灣區發展剛剛開始，機會處處，同鄉會正好發揮其獨特角色。

鶴山市市長張華景總結座談會的討論，形容當天剛踏入初夏，感受到生機勃勃，而同鄉會對家鄉的多年支援，深受鼓舞，正好穩中求進，拉動各方發展。

宅梧鎮社區康園中心：

2019年，同鄉會曾為康園中心捐助人民幣40萬元，如今新中心已落成啟用，設有休息室、訓練室、文娛康樂室、運動室（供室內運動用），合共210平方米。參觀當天，學員正在中心內製作手工藝品，供義賣之用，所有收入，將發給參與學員作為薪酬。

中心是個非牟利公益項目，為成年智障人士提供日間照顧服務和康復服務，包括勞動能力訓練、社交及康樂能力訓練等，從而提高其自理能力，增加其融入社區的機會，與及就業自食其力。



鶴山市市長張華景(右)與本會會長李純熙(左)互贈紀念品



康園中心學員製作手工藝品

雙合鎮合成小學：

該校有30多位老師，俱為外地人，學生則有400多人，居於15、16公里範圍內，均難以回家食晏。當學校尚未有飯堂前，常見各人在樹蔭下進食。後來同鄉會捐贈人民幣30萬元興建飯堂，並於2014年竣工，飯堂樓高兩層，附有廚房，師生們便可以舒舒服服地於飯堂內享用午餐。

及後，又因該校的運動場陳舊損毀，同鄉會再次捐贈人民幣62萬元，協助翻新。運動場已於2022年1月建成，跑道長200米，場中設有3個籃球場、兩個羽毛球場。參觀當天，有感設施完備，實在有助學生全人發展。



合成小學贈送紀念品與本會

桃源中學：

桃源中學的建築頗具特色，但由於在不同時期建成，所以欠缺整體的規劃，好像主樓與學生樓相距佰多2佰米，缺少有蓋走廊相連，師生來往其間，好天曬落兩淋，盼望能籌得50萬元建設有蓋通道。此外，電腦室硬件，購於2011年，早已不勝負荷今天軟件需求，以致時常「當機」，影響課堂教學效果，有待解決，極需善款幫助。

本會參觀後，得知該校是當地的標竿學校，學生成績理想，但資源有限，往往捉襟見肘，鑑於學生課堂的迫切需要，本會經理監事會議批准，已答允資助更新電腦共140台，費用約人民幣60萬元。



理監事參觀桃源中學

李一謬故居：

今次回鄉行程之一，是參觀位於蟠光二村的李一謬先生故居。這是李先生誕生和幼年讀書、生活之住所。原來居所，由於日久已嚴重破損，遂於1986年按原貌重建。

故居之內，介紹了李先生一生事蹟。他早年留學美國，在芝加哥工程學校學習工程，1915年回國，在谷埠開設碾米廠和榨油廠，成為當時鶴山縣第一間用機器為農產品加工的工廠。及後民國期間，出任航空處長，可見其為國為民之心。更於1921年，在故里鄉親的支持下，當選成為鶴山縣第一任民選縣長。其後，李先生到香港發展其印刷事業，開設“樂古印務公司”，業務蒸蒸日上，後來發展成“樂古置業印務公司”，並發行上市股票，成為一位實業家。

李先生卒於1974年，遺下不少因其捐贈而屹立至今的建設。

回到香港，在同鄉會會址內，佇立於李一謬先生遺像前，緬懷先哲，感受到李先生對家鄉的無私貢獻，後人至今仍受其福蔭，頓覺李先生做實事不用多言的精神，歷史自會評價



李一謬先生故居前合照

認識鄉人 任榮照

總務部 易鳳翔

在我熟悉的理監事中任榮照監事長（照哥）算是一個較為沉默寡言，態度嚴肅，處事謹慎認真的前輩，但與他交往多了，才知道他為人樂觀隨和，興趣廣泛，是一個不乏生活情趣雅興的人。

照哥，1961年遵父叮嚀，來港生活，接受教育，時年剛十一歲，正是初生之犢，對人生充滿希望的大好少年，完成學業後，進入舅父經營的印刷廠學習印務，謀一技之長，立身處世，開展人生事業旅程。1984年因緣際會，獲同行前輩邀請合資創業，開辦印刷廠於荔枝角道工業區。時藉香港工業騰飛，國內改革開放剛開始，香港社會生機處處，海外訂單如雪片飛來，工廠生產應接不暇。印刷業作為本地出口業務輔助供應商，因而生意興旺，利潤豐碩，照哥就如此踏上成功之路。



「世事無常，人生常變」開業四年後，香港因97回歸困擾，政治前途迷惘，社會人心不安，移民風潮如狂風巨浪，席捲香江。照哥合伙好友決定舉家移民海外，導致他們合作經營的印刷廠需要作出改變，或變賣結業，或由照哥出資承股經營。在此人心動盪時刻，若非對祖國充滿信心，照哥絕不會毅然承股，獨自艱苦經營下去。期間，幸得有賢內助鼓勵幫忙，夫婦二人同心協力，努力工作，把印刷業務發展起來。幾經春風秋雨，數載寒來暑往，照哥憑藉印刷工藝把兒女養育成才，大兒香港大學畢業，成專業會計師，女兒負笈英國，學有所成。至此，照哥終能老懷安慰，事有所成，遂於2011年退休結業，安享清福。

照哥於1995年經由李澤裕副監事長引薦入會，先後服務同鄉會凡二十多年，歷任監事長、副理事長、鶴山學校校董、理事等職。他對同鄉會會務，事事關心，盡心盡力，當仁不讓，貢獻良多。在芸芸理監事中，他特別推崇兩位曾與他共事的已故同鄉會理監事。一個是第36-37屆理事長馮文傑尊翁馮業昌老先生，馮老先生歷任同鄉會執行會長、理事長、理事達十四年之久，期間建樹良多，他對同鄉會的貢獻可說是「鞠躬盡瘁，死而後已」（馮業昌事蹟請參閱同鄉會會訊第80期，在此不贅）。照哥與馮老先生趣味相投，過從甚密，經常結伴回鄉省親，親睹馮老先生，樂善好施，關心桑梓，造福家鄉的事情，深受感動，故常以老先生為自己學習榜樣。

另一個備受照哥尊崇的理監事，就是李澤裕副監事長（澤裕叔），澤裕叔服務同鄉會凡三十年，在會期間，事事躬親，不遺餘力，積極推動會務，尤對家鄉公益事業，積極參與，無私奉獻。最值得一記的就是澤裕叔提攜後輩，培育菁英，為同鄉會薪火相傳作準備的貢獻。他首倡於同鄉會設立青年組，並在背後不辭勞苦，默默耕耘，四出訪尋，發掘菁英加入同鄉會。現屆我會監事長、副理事長、財務、學務部長都是由澤裕叔引薦入會的。另有一事亦鮮為人知，他對同鄉會文獻檔案整理、會訊釘裝保存等，都作出了很大貢獻，居功厥偉。澤裕叔得享九十高齡而逝，可見常言「積德長壽」，所言不虛。

訪談最後，照哥表示他對同鄉會的寄望，就是新一屆（第38屆）當選理監事同寅，不論新相識或舊知己，都需團結一致，同心同德，各盡所能，將會務發揚光大。好讓一眾會員，以會為榮，以鄉為貴。大家秉持愛國、愛港、愛鄉情懷，不忘創會初心，敦睦鄉誼，造福桑梓。